

आकाशवाणी समाचार- नेपाली

मिति: ०९ मई २०२४

समय: १५:४५ - १५:५५ बजे (अवधि: १० मिनट)

प्रमुख समाचार

१. तेस्रो चरणो लोकसभा चुनाव प्रचार चरणमा पुगेको छ। यस चरणमा १० राज्य र केन्द्रशासित प्रदेशहरूका ६३ सिटकालागि ७ मे को दिन मतदान गराइनेछ।
२. राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मु आज अपरान्ह अयोध्य जानुहुनेछ। त्यहाँ उहाँले नवनिर्मित श्री राम मन्दिरको दर्शन गर्नुहुनेछ।
३. महाराष्ट्र स्थापना दिवसमा राष्ट्रपति, उपराष्ट्रपति र प्रधानमन्त्रीले बधाई र शुभकामना दिनुभएको छ।
४. भारतीय सेनाले सुपरसोनिक मिसाइल टारपिडो स्मार्टको सफल उड़ान परीक्षण गरेको छ। यसले नौ सेनाको शक्तिलाई बढाउनेछ।
५. आईपीएल मा आज चेन्नई सुपर किंग्स तथा पंजाब किंग्स बीच चेन्नईमा खेलिनेछ।
६. चीनको छेन्दुमा जारी थोमास कप क्वाटर फाइनल मुकाविलामा आज भारत र इन्डोनेसिया भिड्ने छन्।

***** o *****

लोकसभा चुनाव – तेस्रो चरण

लोकसभा चुनावको तेस्रो चरणमा यस महिनाको ७ तारीख १० राज्य अनि एक केंद्र शासित प्रदेशको ९३ सीटमा मतदान हुनेछ। बैतूल लोकसभा सीटको चुनाव पनि यसै चरणमा हुनेछ। सूरत लोकसभा सीटबाट पहिलै बाट भाजपा प्रत्याशी निर्विरोध चुनेएका छन्।

यस चरणमा गुजरातको २५, कर्नाटकको १४, महाराष्ट्रको ११ अनि उत्तर प्रदेशको दस सीटको लागी मतदान हुनेछ। यस अतिरिक्ता, मध्य प्रदेशमा नौ सीट, छत्तीसगढमा सात, बिहारमा पांच, असम अनि पश्चिम बंगालमा चार-चार सीट, गोवा तथा दादरा अनि नगर हवेली तथा दमन अनि दीवमा दुई-दुई सीटमा मतदान हुनेछ।

यस चरणमा, सबै पूर्वोत्तर राज्यहरू अनि चार केंद्र शासित प्रदेश अंडमान अनि निकोबार द्वीप समूह, पुदुचेरी, लक्षद्वीप तथा दादरा अनि नगर हवेली र दमन अनि दीव सहित १६ राज्यहरूमा मतदान पूरा हुनेछ।

***** o *****

उत्तर प्रदेश उम्मेदवारी दर्ता

उत्तर प्रदेशमा आज धेरै महत्त्वपूर्ण उम्मेदवारहरूले उम्मेदवारी दर्ता गराइरहेका छन्, यस अवसरमा उनीहरूसँग धेरै स्टार प्रचारकहरू पनि छन्। भाजपाका वरिष्ठ नेता, पूर्व केन्द्रीय मन्त्री तथा सुल्तानपुरबाट पार्टीका उम्मेदवार मनेका गान्धी, बस्ती संसदीय

क्षेत्रबाट भाजपा उम्मेदवार हरिश द्विवेदी, डुमरियागञ्जबाट जगदम्बिका पाल, आजमगढबाट भाजपा उम्मेदवार र फिल्म स्टार दिनेश लाल यादव निरहुआ, फतेहपुरका वरिष्ठ भाजपा नेता साध्वी निरंजन ज्योति, अयोध्याबाट लल्लु सिंह, इलाहाबादबाट नीरज त्रिपाठी र फुलपुर सिटबाट प्रवीण पटेलले आज उम्मेदवारी दर्ता गराएका छन्। उम्मेदवारी दर्ता गर्नुअघि सबै उम्मेदवारले रोड शो गरेका थिए। भाजपाका वरिष्ठ नेता तथा सूचना तथा प्रसारण मन्त्री अनुराग सिंह ठाकुर र उत्तराखण्डका मुख्यमन्त्री पुष्कर सिंह धामीले बस्ती, डुमरियागञ्ज र अयोध्यामा उम्मेदवारहरूको मनोनयनमा भाग लिनुभएका थिए। अर्कोतिर आज धेरै वरिष्ठ नेताहरूले पनि आ-आफ्नो पार्टीका उम्मेदवारको प्रचारप्रसार गरिरहेका छन्। समाजवादी पार्टीका प्रमुख अखिलेश यादवले इटावा जिल्लाको जसवंत नगर क्षेत्रमा जनसभालाई सम्बोधन गर्नुभयो। उहाँले भाजपामाथि हमला गर्दै पार्टी सत्तामा आयो भने संविधान परिवर्तन गर्ने आरोप लगाउनुभयो। रक्षामन्त्री र भाजपाका वरिष्ठ नेता राजनाथ सिंहले आज दिउँसो अमला र फतेहपुर सिकरी निर्वाचन क्षेत्रहरूमा च्यालीलाई सम्बोधन गर्नुहुनेछ।

***** o *****

दिल्ली लोकसभा नामांकन

उत्तर-पूर्वी दिल्ली लोकसभा निर्वाचन क्षेत्रबाट भाजपा उम्मीदवार मनोज तिवारीले आज नामांकन दर्ता गर्नुभएको छ। नामांकन गर्न भन्दा अघि श्री तिवारीले रोड-शो गर्नुभयो। उहाँ सँग भाजपाको वरिष्ठ नेता राजनाथ सिंह अनि अन्य मानिसहरू उपस्थित थिए। मीडिया सँग कुराकानी गर्नुहुँदै श्री सिंहले भाजपाले राष्ट्रीय राजधानीको सबै 7 सीटमा चुनाव जित्ने दावा गर्नुभयो।

श्री तिवारीको प्रतिस्पर्धा कांग्रेस उम्मीदवार कन्हैया कुमार सँग हुनेछ। पूर्वी दिल्लीबाट भाजपा उम्मीदवार हर्ष मल्होत्राले पनि नामांकन पत्र भर्नुभयो। आम आदमी पार्टीले आफ्नु विधायक कुलदीप कुमारलाई यस सीटबाट उम्मीदवार बनाएको छ।

यस बीच, भाजपा, आप अनि कांग्रेसको अन्य उम्मीदवारहरू मतदाताहरूको समर्थन प्राप्त गर्न विभिन्न क्षेत्रहरूमा प्रचार गरिरहेका छन्। दिल्लीको सबै सात सीटहरूमा यस महिनाको 25 तारीख छैटौँ चरणमा मतदान हुनेछ।

***** o *****

लोकसभा चुनाव- विदेशी पार्टी

भारतीय जनता पार्टीको निमन्त्रणामा १० देशका १८ राजनीतिक दलका प्रतिनिधि भारत आउने भएका छन्। यी दलहरूले आज भाजपा अध्यक्ष जगत प्रकाश नड्डा, पार्टीका वरिष्ठ नेताहरू र केन्द्रीय मन्त्रीहरू डा एस जयशंकर र अश्विनी वैष्णवसँग भेट गर्नुहुनेछ। यसमा अष्ट्रेलिया, भियतनाम, बंगलादेश, इजरायल, युगान्डा, तान्जानिया, रुस, श्रीलंका, मौरिसस र नेपालका प्रतिनिधिहरू छन्। यी विदेशी राजनीतिक दलहरूलाई समग्र निर्वाचन प्रक्रियाका साथै बीजेपीको चुनावी अभियान रणनीतिबारे जानकारी दिइनेछ।

***** o *****

राष्ट्रपति अयोध्या यात्रा

राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मु आज बेलुकी अयोध्याको श्रीराम जन्मभूमि मंदिर जानुहुनेछ। राम मंदिरमा प्राण-प्रतीष्ठा समारोह पछि उहाँको यो राम-जन्मभूमिको पहिलो यात्रा। राष्ट्रपति मुर्मु बेलुकी हनुमानगढी पनि जानुहुनेछ अनि सरयू आरतीमा सहभागी हुनुहुनेछ। राष्ट्रपतिको यस यात्रालाई ध्यानमा राख्दै सुरक्षा व्यवस्था काडा गरिएको छ।

***** o *****

महाराष्ट्र स्थापना दिवस

महाराष्ट्रका राज्यपाल रमेश बैसले नयाँ, समृद्ध र बलियो महाराष्ट्र निर्माण गर्न नागरिकहरूलाई एकजुट हुन अपील गर्नुभएको छ। उहाँले आज मुम्बईको शिवाजी पार्कमा महाराष्ट्रको 65 औँ स्थापना दिवस समारोहलाई सम्बोधन गर्नुहुँदै थियो। यस अवसरमा

राज्यपालले राज्य निर्माणका लागि आफ्नो जीवन आहुति दिने सन्त, समाज सुधारक र शहीदहरूप्रति श्रद्धाञ्जली अर्पण गर्नुभयो । उनले महाराष्ट्रको विविधताबाट भारतको झलक पाउन सकिने बताउनुभयो । श्रमिक दिवसको अवसरमा राज्यपालले महाराष्ट्र र देशको विकासमा अमूल्य योगदान पुऱ्याउने सबै श्रमिकहरूलाई बधाई पनि दिए।

***** o *****

रक्षा - स्मार्ट

सुपरसोनिक मिसाइल टारपीडो-SMART प्रणालीको आज विहान ओडिसाको तट बाट सफलतापूर्वक परीक्षण गरिएको छ। रक्षा मंत्रालयले बताएको छ, यसबाट भारतीय नौसेनाको पनडुब्बी रोधी युद्ध क्षमता हल्का टारपीडोको क्षमता भन्दा धेरै अधिक बढ्ने छ। SMART टारपीडो एक अघिल्लो पीढीको मिसाइल-आधारित हल्का ओजन भएको टारपीडो प्रणाली हो। यसलाई रक्षा अनुसंधान अनि विकास संगठनले डिजाइन अनि विकसित गरेको हो। रक्षा मंत्री राजनाथ सिंहले SMART टारपीडोको सफल परीक्षणमा रक्षा अनुसंधान अनि विकास संगठन तथा उद्योग भागीदारहरूलाई बधाई दिनुभएको छ। उहाँले, यस प्रणालीको विकासले भारतीय नौसेनाको शक्ति आज बढ्ने बताउनु भयो।

***** o *****

प प्रमुख नौसेना स्टाफ

भाइस एडमिरल कृष्ण स्वामीनाथनले आज नौसेनाका उपप्रमुखको पदभार ग्रहण गर्नुभएको छ । पदभार ग्रहण गरेलगत्तै उहाँले नयाँ दिल्लीस्थित राष्ट्रिय युद्ध स्मारकमा देशको सेवामा सर्वोच्च बलिदान दिने वीर जवानहरूलाई श्रद्धाञ्जली अर्पण गर्नुभयो। उहाँ जुलाई १९८७ मा भारतीय नौसेनामा भर्ती भएका थिए र उहाँ सञ्चार र इलेक्ट्रोनिक युद्धका विशेषज्ञ हुन्।

***** o *****

केन्द्रीय गृह मन्त्रालय - बम विस्फोट

केन्द्रीय गृह मन्त्रालयले राष्ट्रिय राजधानी र आसपासका क्षेत्रका विभिन्न विद्यालयमा बम विस्फोटको धम्की सम्बन्धी इमेललाई झुटो भएको बताउँदै अभिभावक र विद्यार्थीलाई नआत्तिन आग्रह गरेको छ । दिल्ली पुलिसले यस विषयमा आवश्यक कदम चालिरहेको मन्त्रालयले जनाएको छ । दिल्ली पुलिसले अहिलेसम्म खोजीकार्यमा कुनै पनि शंकास्पद वस्तु फेला नपरेको र थप अनुसन्धान भइरहेको जानकारी दिएको छ । दिल्लीका उपराज्यपाल विनय कुमार सक्सेनाले दिल्लीका पुलिस आयुक्त सञ्जय अरोरा सँग कुरा गर्दै यस विषयमा विस्तृत रिपोर्ट माग्नु भएको छ । सक्सेनाले दिल्ली प्रहरीलाई दोषीको पहिचान गर्न र कुनै कमी कमजोरी हुन नदिन निर्देशन दिनुभएको छ । उहाले बम विस्फोटको धम्की आएका थुप्रै विद्यालयहरूको पनि भ्रमण गर्नुभएको छ । मिडियासँग कुरा गर्दै दिल्ली पुलिसले यस मामलामा छिटो कदम चालेको बताएका छ । सक्सेनाले डग स्क्वाड र बम डिस्पोजल युनिटले पनि काम गरिरहेको बताउनु भएको छ । श्री सक्सेनाले भन्नु भयो 'दिल्ली प्रहरीले ती इमेलहरू कहाँबाट आएका हुन् भन्ने पत्ता लगाएको छ। यसअघि दिल्लीका शिक्षामन्त्री आतिशीले दिल्ली सरकार पुलिस अनि विद्यालय सँग निरन्तर सम्पर्कमा रहेको बताउनु भएको थियो । दिल्ली-एनसीआरका धेरै बिद्यालय हरूमा बम बिस्फोट गरिने धम्कीको इमेल प्राप्त भएको थियो।

***** o *****

जीएसटी - राजस्व संग्रहण

अप्रैलमा सकल वस्तु एवं सेवा कर-जीएसटी संग्रहमा अहिले सम्मको सबै भन्दा अधिक दुइ लाख दस हजार करोड रुपयाँको संग्रह दर्ता गरिएको छ। वित्त मंत्रालयले बताएको छ की यसमा वार्षिक आधारमा 12 दशमलव 4 प्रतिशतको महत्वपूर्ण वृद्धि भएको छ। मंत्रालयले बताएको छ यस वर्ष अप्रैलमा रिफंड पछी शुद्ध सकल वस्तु सेवा कर-जीएसटी राजस्व, एक लाख 92 हजार करोड रुपयाँ रहेको छ। यो पछिलो वर्षको समान अवधिको तुलनामा 17 प्रतिशतको बढीको वृद्धि हो।

***** o *****

एनआईए- पक्राउ

राष्ट्रिय अनुसन्धान एजेन्सी-एनआईएले आज अटारी लागु औषधी मुद्दामा थप एक जनालाई पक्राउ गरेको छ । पक्राउ पर्नेको कुल संख्या आठ पुगेको छ । एनआईए टोलीले दिल्लीको दर्यागञ्ज क्षेत्रमा छापा मारेको थियो र अभियुक्तबाट अपराधीक कागजपत्रहरू बरामद गरेपछि पक्राउ गरिएको थियो। हवाला नेटवर्कमार्फत लागुऔषधको रकम विदेश पठाउने अभियुक्तको भूमिका खुलेको छ ।

यसै मामिलामा २०२२ मा भारतीय सीमा शुल्कले ७ सय करोड रुपैयाँ मूल्यको १०२ किलोग्रामभन्दा बढी लागु औषधी बरामद गरेको थियो

***** o *****

श्रमिक दिवस

श्रमिकको योगदानलाई सम्मान गर्न आज अन्तर्राष्ट्रिय श्रमिक दिवस मनाइँदै छ । यसलाई मई दिवस पनि भनिन्छ। विश्वमा आर्थिक र सामाजिक अधिकार प्राप्तिका लागि श्रमिकहरूले दिएको त्यागको सम्झना गर्नु यस दिवसको उद्देश्य हो। 1886 मा, अमेरिकामा प्रति दिन आठ घण्टा कामको माग गर्दै कामदारहरूको ठूलो प्रदर्शन भयो, जुन शिकागोमा नियन्त्रण बाहिर गयो र धेरै मानिसहरू घाइते भए। यो घटना हेमार्केट अफेयरको रूपमा चिनिन थाल्यो र अन्तर्राष्ट्रिय श्रम दिवसको सुरुवात भयो। 1889 मा युरोपका धेरै समाजवादी पार्टीहरू एकजुट भए र 1 मई लाई अन्तर्राष्ट्रिय श्रम दिवसको रूपमा मनाउने निर्णय गरे। त्यसयता हरेक वर्ष यो दिनलाई अन्तर्राष्ट्रिय श्रमिक दिवसका रूपमा मनाइँदै आएको छ ।

***** o *****

आईपीएल

आईपीएल क्रिकेटमा आज बेलुकी चेन्नईको एमए चिदम्बरम स्टेडियममा चेन्नई सुपर किंग्स अनि पंजाब किंग्स माझ भिडन्त हुनेछ। म्याच भारतीय समय अनुसार बेलुकी 7:30 बजे सुरु हुनेछ।

थोमस कप

चीनको छेन्दुमा जारी थोमस कपको क्वाटरफाइनलमा भारतले आज इन्डोनेसियाको सामना गर्नेछ । खेल भारतीय समयअनुसार साँझ ५ बजे सुरु हुनेछ । आजको खेलबाटग्रुप टॉपर्स निर्णय हुनेछ । टोलीमा एचएस प्रणय, लक्ष्य सेन, किदाम्बी श्रीकान्त, प्रियांशु राजावत र किरण जर्ज, सात्विकसाइराज रंकीरेड्डी, चिराग शेटी, एमआर अर्जुन, ध्रुव कपिला र साई प्रतीक छन् । भारतीय पुरुष टोली थोमस कप डिफेन्डिङ विजेता हो

***** o *****

***** ○ *****